

Acción Cooperatista

Organo de la Federación Regional de Cooperativas de Cataluña

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España 3'75 Ptas. año
Paquete 25 ejemplares } Barcelona 12'00 » trimestre
Fuera la capital 12'50 »
Paquete de 12 y 6 ejemplares: 6 y 3 Ptas. »
con 0'25 Ptas. más para fuera de Barcelona

La correspondencia literaria al señor Director
La correspondencia comercial al señor Presidente de la Sección Económica
La correspondencia social y de propaganda al señor Presidente de la Federación de Cooperativas Catalanas
(Queda prohibida la reproducción de cualquier parte del contenido de esta Revista sin citar la procedencia)
Serán responsables de los escritos sus autores

Redacción y Administración:

Pasaje S. José, letra D.

BARCELONA

TELÉFONO 3928 A.

Cooperativas a combatir

No vamos a combatir, como alguien pueda imaginar, a determinadas cooperativas de las que funcionan por estos o aquellos otros lares.

No nos proponemos, por hoy, algún día puede que sí lo hagamos, combatir las cooperativas que, por su constitución, por su régimen, no responden al ideal cooperatista ni tan siquiera a la forma cooperativa propiamente dicha, o sea, a la cooperación exenta de un matiz ideológico social y por ende liberador. No. Lo que hoy ocupa nuestra atención y hanos decidido a emborronar estas cuartillas bien o mal escritas, son esas cooperativas, así las dicen las gentes, creadas por patronos para el suministro de artículos varios para sus obreros.

Hemos dicho cooperativas y no debemos adjudicarles ese adjetivo, porque no lo son ni en cuanto se refiere a su constitución, ni a su finalidad, ni mucho menos.

Una cooperativa, cualquiera que sea su carácter, es como ya indica su nombre, una institución creada por el esfuerzo, por la voluntad, por la aportación de un algo, por diferentes individuos y para bien de esos mismos individuos, es decir, para bien de la colectividad que ellos constituyen.

Siendo esto así, no podemos denominar cooperativas a las creadas por un individuo, por un patrono y para beneficio de él mismo.

Debemos combatir a esas que se ha dado en llamar cooperativas, como debemos, en uso del derecho a la vida, combatir la permanencia de toda clase de intermediarios y doblemente los primeros que, a más de perpetuar a esa caterva de parásitos chupópteros de los intermediarios, son un dogal para la clase obrera que les priva de su libertad de acción y de su dinero. ¡Y aún hay obreros que creen en la filantropía de los patronos!

No ven, pobres incautos, la red que les tiende el amo.

Los obreros que se surten en ellas no gozan de ningún beneficio y sí de perjuicios.

En esas pseudocooperativas cuando el obrero de esos talleres, en que las hay, se declaran en huelga, no pueden ir a buscar el sustento cotidiano. Se cierra el taller y también la cooperativa. Y entonces el obrero que semanalmente ha dejado el importe de su salario en ella, por inconsciencia o por falta de independencia, y aun por ser «agradados de todos los...» patronos, vese privado del condimento necesario para la vida. No lo conocen en las tiendas y no puede recurrir a ellas para que le fien algo con que llenar el puchero y el estómago. ¿Véis la red obreros? El patrono comercia con el dinero de sus obreros; tiene un ingreso más en su caja de caudales y un arma con la que evita la huelga en su fábrica. Si hay huelga de brazos, la hay de estómagos, y ante esta indeseable perspectiva, muchos obreros que lo son porque trabajan, no porque piensen y sientan como tales, se inhiben ante cualquier movimiento reivindicativo, pues creen una injusticia ir a una huelga cuando el amo es tan «considerado» con ellos, o simplemente porque no saben donde ir a buscar lo que adquirían en su cooperativa. Por todo esto debemos combatir a esas cooperativas; porque perpetúan el intermediario y el esquirolo. —SOLÓR.

Con motivo de reunirse el C. F. en Mataró se celebran actos de gran importancia

Acta de la reunión de la Federación Provincial celebrada en Mataró, el día 3 de Octubre de 1920

Por la mañana

Preside el compañero Gardó.

El compañero Caballería da cuenta de los acuerdos tomados en la última reunión de la Federación Regional, celebrada en Palamós, cuya acta publicamos en otro lugar, siendo estos acuerdos muy bien recibidos, por su importancia por todos los presentes.

El compañero Gardó da cuenta de su estancia en Madrid y de las conferencias tenidas allí con valiosos elementos cooperatistas, y de la buena acogida que tuvo entre dichos elementos la idea que tiene la Federación catalana de constituir en un plazo breve la Federación Española.

Al llegar en este punto la reunión, dado lo avanzado de la hora, se suspendió momentáneamente para poder asistir todos los presentes en el banquete que las Cooperativas de Mataró dedicaban a los miembros del Consejo Federativo, acordándose continuarla por la tarde en la Cooperativa «La Protectora Mataronense».

Por la tarde

Continúa la sesión.

Preside el compañero Caballería y además de casi todos los miembros de la Federación asisten en ella representantes de las Cooperativas La Protectora, La Estrella, Economato Radical, La Alianza, La Portorriqueña, La Mataronense, La Marítima y La Económica.

Abierta la sesión el compañero Caballería dirige la palabra a los reunidos. Una de las ideas que llevaron a la Federación a tomar el acuerdo de celebrar sus reuniones mensuales en diferentes localidades, dice, fué tanto para estrechar los lazos de hermandad que debe de reinar entre la gran familia cooperatista, como para

hacer toda la presión moral posible para que estos lazos sean indisolubles, formando primeramente Juntas Comarcales que sirvan para estrechar los lazos de compañerismo entre las Cooperativas de una misma comarca, a la vez que para hacer las compras en común de determinados artículos y finalmente ingresando dentro de la Federación Provincial, así como ingresar dentro la Sección Económica de la misma para hacer grandes compras entre todas las Cooperativas de la provincia y procurar de ir a la fundación de las Cooperativas de producción, que debe de ser la finalidad de todo buen cooperatista. Se extiende en consideraciones sobre la necesidad de ir a una extensa unión para procurar de precipitar los acontecimientos que se aproximan y terminó haciendo un llamamiento al buen sentido de todos y al gran amor que todos demuestran tener a nuestro ideal para que se hicieran suyas sus manifestaciones y las transmitieran lo mismo a sus compañeros de junta que a sus camaradas.

Se entabló un debate, en el que terciaron los compañeros Coloma, Durán, Aguilar y todos los representantes de las Cooperativas de la localidad, durante el cual todos ellos hacen protestas de amor hacia la Cooperación y defienden la necesidad de la unión a que les invitaba la Federación.

Ocupó la presidencia el compañero Gardó, quien en un breve parlamento resumió lo dicho por todos los que habían terciado en el debate y terminó, vista la unanimidad de pareceres de los reunidos, proponiendo, que el próximo día 7 se reunieran en el mismo local, dos o tres delegados de cada una de las cooperativas allí reunidas, para constituir la Junta Comarcal de Mataró y que su primer acuerdo fuera el de ingresar en la Federación Provincial, lo que se acordó por unanimidad.

Seguidamente se levantó la reunión, que como verán nuestros lectores, fué interesante la verdad.

brando para demostrar a la clase trabajadora la bondad del cooperatismo.

Invita a los congregados ingresen en las cooperativas.

Aguilar, de la Federación Provincial de Barcelona, le sigue en el uso de la palabra.

Dice que en sus comienzos cooperatistas combatió las cooperativas, mas no el cooperatismo.

Importante

Asamblea Regional

En virtud del acuerdo del Consejo Regional, en su reunión del 26 de Septiembre, y de acuerdo con los Estatutos por que se rige la Federación de Cooperativas Catalanas, se convoca a todas las entidades federadas a la Asamblea que se celebrará el día 31 de Octubre corriente, en Barcelona, y en el local de la Cooperativa «LA FRATERNIDAD», San Carlos, 9 (Barceloneta), para tratar sobre el siguiente orden del día:

¿En qué forma deben tributar las cooperativas a la Federación?

¿Es necesaria la creación de un secretariado permanente? — Forma y medios económicos de su sostenimiento.

¿Debe intervenir la Federación en el Instituto de Reformas Sociales?

Examen de la situación del organismo y propaganda.

Asuntos generales.

Atribuye al locaut el incremento que han tomado las cooperativas de aquel tiempo a este día.

Explica el apoyo que en estos casos prestan las cooperativas a los socios y pone de relieve la eficacia social de las mismas.

Roldós, de «La Protectora», ve en las cooperativas un vínculo de amor y fraternidad entre los asociados y un medio sólido para la transformación de la Sociedad.

Lamentase de que los obreros no integren en su totalidad las cooperativas de consumo, no por los beneficios que de ellas pueden percibir sino, por los que pueden recoger sus hijos en el mañana.

Invita a los reunidos integren las cooperativas para hacer frente al enemigo.

Durán, de la Sección Económica de la Federación de Barcelona, glosando la frase de Costa «escuela y despensa» opina que, a la par que debemos dedicar nuestra atención a los problemas sociales y espirituales, no debemos olvidar el problema de la vida, por lo que aconseja el ingreso en las cooperativas como medio de resolver aquél y de llegar a la transformación de la actual Sociedad.

Mitin de afirmación cooperatista

El día 3 del pasado Septiembre se celebró en Mataró un mitin de afirmación cooperatista, organizado por las cooperativas de dicha ciudad de acuerdo con la Federación de Barcelona.

El acto tuvo lugar a las once de la mañana en el espacio «Cine Moderno», cuyo local fué invadido en su totalidad por innumerable gentío que, atraído por los carteles y proclamas, fijados y repartidos en profusión por toda la ciudad, acudían a escuchar la palabra de los oradores anunciados.

Al acto mandaron su representación las cooperativas «La Protectora», «La Mataronense», «La Alianza», «La Estre-

lla», «La Puerto-Riqueña», «Economato F. R.» y «La Marítima».

Ocuparon la mesa presidencial el presidente de la Federación de Barcelona, compañero Eladio Gardó, quien tiene a ambos lados a diferentes individuos de la misma.

Abierto el acto usa de la palabra para explicar el objeto del mitin en el que —dice— se pondrá de manifiesto los medios que posee el obrero para su emancipación.

A seguido, cede la palabra al compañero Comas, de «La Protectora», quien excusa su falta de oratoria, y declara que han organizado el acto que se está cele-

Dice que por el trastorno producido por la guerra se ha enriquecido la burguesía con tal desmesura que le acarrearán la muerte. Alude los casos de Rusia e Italia. Opina que deben ingresar los obreros en las cooperativas para adquirir la preparación para que, llegado el caso, pueda sostenerse la nueva organización humana.

El compañero Coloma Chalmeta, de la Federación de Barcelona, le sigue en el uso de la palabra.

Comienza diciendo que la cooperación es la única idea producto de los obreros, pasando luego a explicar su origen.

Vivimos del salario, producto de nuestro trabajo, cuyo salario se queda entre los mil intermediarios que viven a expensas nuestras y sin producir, por lo tanto.

La cooperación suprime todo esto en su realización inmediata, y aspira en su objetividad a la transformación social del mundo.

La cooperación capacita al individuo para esa transformación anhelada. Cita como ejemplos prácticos los casos de Rusia e Italia.

Acaba diciendo que los esfuerzos realizados en las cooperativas serán el fruto que recogerán nuestros hijos.

El presidente cede la palabra al compañero Caballería.

La cooperación—dice—aun con ser un medio para procurarse un mejor vivir, no tendría una verdadera eficacia sin una finalidad altamente social y transformadora. Entendemos los cooperatistas que el producto del trabajo, los útiles y la riqueza toda, debe ser de todos. Aspiramos a cambiar la Sociedad individual en colectiva.

Dos medios hay para llegar a ello: la revolución y la economía. Nosotros nos pronunciamos por éste. Vamos a la transformación deseada por la cooperativa de producción, adquiriendo fábricas que nos libren de la tutela patronal y sin emplear la revuelta como sistema.

La burguesía inglesa fracasó en su loca por culpa de las cooperativas: aquí triunfó porque los obreros todos no integramos éstas. En el otro caso podíamos burlarnos de los desplantes de nuestra burguesía, torpe y ruin.

Pone de relieve el hecho de que todo el mundo haya reconocido que el régimen imperante hoy en Rusia es debido a la irreductible organización cooperativa.

Sin la preparación que se adquiere mediante las cooperativas no será posible consolidarse el nuevo régimen colectivista que se avecina.

Con ella podemos prescindir de los patronos, como han prescindido los obreros que integran la cooperativa de producción «La Redentora», de Barcelona.

Acaba manifestando que la cooperación es esencialmente revolucionaria en orden a transformar la Sociedad.

El presidente, compañero Gardó, resume los discursos.

Afirma que la cooperación no es lo que fué ayer.

Nos presentamos ante la opinión pública para explicar la finalidad de las cooperativas, de su objetivo, que no es inmediata ni individualista.

Vamos, por todos los medios, a cambiar la faz de las cooperativas para que respondan a su finalidad social y altruista.

La cooperación no es antagónica con idea alguna. Vamos a la transformación de la actual Sociedad.

Queremos educar al individuo para que rinda su fruto para la colectividad y pueda responder de la organización y producción en el nuevo sistema que se establece.

Queremos ir al colectivismo por vía de la cooperativa de producción.

El sistema del salario no resuelve el problema económico, mientras vivamos de él no disfrutaremos de la vida en todos sus aspectos.

El cooperativismo funda sus principios en la supresión de todos los intermediarios. Conseguido esto, la objetividad, el colectivismo, es un hecho.

El problema es de organización, sin la cual no se resuelve ninguna cuestión.

No rehuimos de la revolución y no podemos estar en contra de los que la preconizan, mas entendemos que se puede alcanzar el fin deseado por vía legal, por medio de las cooperativas en sus diversas fases.

Somos el mejor factor para consolidar el régimen colectivista.

Los obreros han de percatarse que, por las cooperativas, se obtienen ventajas deseables por todos. En tanto éstas vienen, deben adquirir su preparación en las cooperativas.

En Italia por no estar preparados los obreros, no ha sido posible hacerse con las fábricas.

Vamos a la unión de las organizaciones cooperativas y obreras para la consecución del fin común.

He dicho.

Todos los oradores fueron aplaudidos. El público salió bien impresionado del acto que acababa de realizarse.

Fué sencillamente este mitin, organizado por la Federación de Barcelona, un éxito para nuestros ideales redentores que, a no tardar, será, como dijo Gardó, el factor más eficaz para el mantenimiento del nuevo sistema de organización que asoma ya en el horizonte esplendoroso de las reivindicaciones obreras.

J. SÓLOB ZEREP.

Acte important celebrat a la Cooperativa «La Protectora Mataronense»

«La Protectora Mataronense», comprenén que no tot te d'ésser repartir entre sos associats l'aliment del cós, sinó que també te de preocupar-se de l'aliment de l'ànima, ha fundat una escola nocturna, per aré. Per a celebrar l'acte inaugural, organitzà un miting cultural, per a qual acte s'hi invità a nostres companys Gardó i Caballería.

A l'hora de comensar l'acte, les deu de la vetlla, del dissabte dia 2 del corrent, el saló d'actes de dita Cooperativa estava força animat de socis, que hi havien concorregut, tant per a sentir la veu autoritzada de dits companys, com per a fer acte de presència en una festa de tal naturalesa.

Obrí l'acte el company Narcís Comas, de la Comissió de Cultura, el que dirigí una salutació a la concurrència i als que tenien de pèndrer part a l'acte, acabà cedint la presidència al digne president de la Federació, nostre company Eladi Gardó, qui agraeix en un breu parlament dita deferència. Seguidament cedeix la paraula al que té d'ésser director de l'escola, Sr. Galí; aquest llegeix un hermos discurs plé de bells conceptes. «Jo no soc orador—diu—jo soc mestre, com a mestre dones vos parlaré. Si la instrucció es bona, deu d'acullir-se amb amor, perquè ens fa sabís, pro jo crec més amb l'educació que'ns fa bons». Seguir el bell discurs del Sr. Galí es fa absolutament impossible.

Del ambiente social

Los que estamos cursando la carrera aciaga del azar y del laberinto providencial, los que hemos heredado de nuestros antepasados una escuela y una sociedad de analfabetismo y degradación, los que por nuestra miseria y baja condición de esclavos no tenemos sitio en el suculeto banquete de la vida, nos vemos obligados a luchar denodadamente para defendernos de las zarzas y abrojos que incesantemente hallamos en el camino de la vida paradógica de farsas y engaños.

Y esta clase desvalida, este montón de proletarios creadores de todo cuanto existe de bello, grande y artístico que ornamenta lo más sublime y esplendoroso, este conglomerado humano de campesinos rojizos por el sol que les quema el rostro cotidianamente, chorreando sudor y sangre, cuyo producto sirve para saciar el hambre de la multitud egoísta de potentados sin alma ni entrañas. Y este ejército de explotados ante el trágico dilema de perpetuar la situación angustiosa de privaciones y penalidades y de vislumbrar en lontananza el epílogo doloroso de una vida aguijoneada por las garras del sufrimiento, precedida de una muerte inmediata, ha rasgado el velo de su metamorfosis y a movilizadas las células de su organismo inactivo, agrupándose en núcleos y colectividades arrebatando mejoras para su sostenimiento. Conseguido esto en parte, ya se muere en el acto, pero expira paulatinamente minado por la tuberculosis, por la anemia y el hambre.

A nadie, por profano que sea en materia social, se le escapa que la emancipación de los trabajadores no depende de una peseta más en el salario denigrante

La quietud amb que signè escoltat dit treball per l'auditori i els forts aplaudiments amb que coronaren tots els assistents son final, diuen prou clar lo molt que'ls satisfé.

Seguidament parlà nostre company Caballería.

«Heu-s'haquí—comensà dient nostre amic—un acte que vos honra i vos enalteix. Totes les Cooperatives tindrien de seguir vostre exemple. La cooperació pretén transformar la societat tota. D'una societat individualista en volem fer una societat col·lectiva, en la que tot-hom sàpiga compèndrer quins són els seus deures i devers, i sols els homes instruits saben distingir entre uns i altres.

«No teniu d'aturar-vos amb l'escola nocturna d'ara, teniu d'extèndrer vostre camp d'acció educativa a la diurna. Vostres infants, educats per vosaltres mateixos, rebèn de vostres mans una educació sana, sense estar prenyada de falsos dogmes, sentirán després un intens amor per la cooperació i estarán disposats sempre a fer per ella tots els majors sacrificis».

Un fort aplaudiment coronà el parlament de nostre company de Redacció.

Finalment parlà el company Gardó, qui comensà enaltint el treball llegit pel Sr. Galí. «Si jo tingués de firmar un programa pedagògic per una escola, firmaria aquest que nos ha llegit el director de l'escola». Acte seguit exposà lo que és el cooperativisme, amb paragrafs molt eloqüents. «Nosaltres volem transformar la societat. Nosaltres volem que l'humanitat es desenrotlli d'una manera justa i equitativa, i per això fa falta, és necessari, desenrotllar la cultura.

«Es per això que totes les Cooperatives deuen de desenrotllar cultura, molta cultura.

«Precisa, companys, que'ns apressem a preparar als homes del demà.

«No podem negar que molts individus haurán entrat en vostra Cooperativa perquè sí, sense sapiguer res de la cooperació, pro qu'haurà sigut prou en que hagi ocupat un càrrec, per insignificant que sigui, per a que ja'l preocupi determinada educació. La cooperació, doncs, per sí sola ja desenrotlla una determinada part de cultura, podríem dir, comercial.

«Quan tots els cooperatistes coneixin el cooperativisme, haurém donat un gran pas envers la societat del demà».

El bell discurs del Sr. Gardó, del qual aquestes notes són un lleuger resum, signè coronat amb una forta ovació.

Seguidament es donà per acabat l'acte, que deixà molt ben impressionats a tots els que tinguérem la sort d'assistir-hi.

EOL

que percibe, sino de una organización capacitada y en un momento dado adueñarse de todo lo que le pertenece y producir según sus fuerzas y consumir según sus necesidades. Esto no es nuevo, pero por lo visto se olvida con frecuencia y se lucha por cuestiones materiales, sabiendo que dicho aumento repercutirá en el precio ya exorbitante de las subsistencias protegiendo la avaricia y el agio del acaparador y del tendero con este mal entendido proceder.

No pretendo con estas observaciones hacer gala de erudito en problema tan delicado como el social ni de aquilatar méritos, pero al exponer mi humilde y sincero criterio, es prueba irrefutable de mi vehemente anhelo en poder admirar una sociedad más justa, más equitativa y más humana.

Y para que los sacrificios no resulten estériles, para que la labor sea fructífera, colaboremos en conjunto, en unidad de acción en todo lo que sea campo obrero y enaucemos las ideas por el sendero de las reivindicaciones morales por ser la clave del malestar existente.

Cooperatistas y sindicalistas, técnicos y profesionales, obreros del terruño y de las ciudades, manuales e intelectuales, todos vinculados en un mismo haz, despejemos la incógnita de nuestra adormecida emotividad en nuestro sér.

Dediquemos preferente atención en todo cuanto se relaciona con la cultura y la educación para la masa inconsciente y adolescente, despojándonos de los prejuicios que nos abrumen y alejando de nuestra mente el mezquino interés material, el instinto pueril de conservación que tanto domina y tantos estragos ocasiona por la idiosincrasia aborrecible de la humanidad contemporánea.

CELESTINO VENTURA.

De la Cooperativa «La Fraternidad» de la Barceloneta.

POR FIN

La unión del proletariado español, aunque incidental, es un hecho. Todos los obreros debemos felicitarnos y tenemos el deber de apoyar esta unión de fuerzas proletarias, procurando que de incidental pase a definitiva. Sus componentes de uno y otro lado deben ceder algo en sus intransigencias, haciéndolo así, se hará obra positiva.

Los que formamos en las cooperativas obreras de consumo, podemos esperar mucho de esa unión, si llega a consolidarse. De ello podría resultar la unión del Sindicalismo y del Cooperativismo—decimos adrede «Sindicalismo» porque éstos son enemigos de la Cooperación, mientras que los socialistas la aceptan—y ambos unidos, seríamos una fuerza enorme, para luchar con ventaja contra el enemigo común.

El enemigo común del obrero es el Capitalismo, y los obreros, blancos y rojos, negros y azules, unidos por la Cooperación, en lo económico; por el Sindicato, en lo social; y por la organización, en lo político, resultaríamos invencibles.

He ahí nuestra divisa. Que todos a una, cuando sea la hora en los comicios, demostremos nuestra fuerza. En las luchas sociales, todos a la vez, nuestra cohesión. Y, juntos todos, por la Cooperación de consumo obrera, fundar cooperativas de producción y de Crédito.

Si acertamos a ponernos de acuerdo para escoger a los que han de representarnos en las Corporaciones de elección popular, tendremos más de la mitad del camino andado, porque desde los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, se puede hacer mucho en pro del proletariado, sin mermar en un ápice los intereses del común.

Supongámonos por un momento que en unas elecciones de concejales, el proletariado de Barcelona acudiera a las urnas con candidatos propios y sacara las mayorías triunfantes. No tendría mayoría, pero sería el árbitro con sus votos para decidir lo que a la ciudad conviniera y, a la segunda vez que acudiera a los comicios tendría la mayoría, con lo que desde entonces podría hacer por el proletariado lo que nunca han hecho ni harán los que la han y vienen administrando.

Y ahí va el ejemplo. Todos los cooperatistas sabemos que el Excmo. Ayuntamiento tiene consignadas seiscientos y pico de miles de pesetas para casas baratas. El Excmo. Ayuntamiento abrió un concurso para distribuir dichas pesetas. A dicho concurso asistió la Cooperativa de alquiler barato, que se compone de socios de cooperativas y de algunas cooperativas en su totalidad. Cooperativa esta de alquiler barato, que posee dieciocho solares, dos de los cuales están edificadas y habitadas. A pesar de presentar los planos de las casas que se pretendían construir y de la Memoria explicativa de la construcción y presupuesto de las mismas, el Excmo. Ayuntamiento acordó declarar el concurso desierto porque la Cooperativa de Habitación de Alquiler Barato. NO INSPIRABA CONFIANZA. ¿No te parece, lector cooperatista o sindicalista, que si nuestros representantes en el municipio fueran obreros, tendrían completa confianza en las Cooperativas y en los Sindicatos? Evidentemente, la tendrían.

B. FARRÉ.

ECOS

Conferencia.—Entre las Cooperativas que desarrollan con actividad un plan de progreso material y moral, debe figurar en lugar preferente la «Andresense», en la que hay algunos compañeros que impulsan con vigor la entidad hacia adelante; prueba de ello es el proyecto de convertirla en colectiva, lo que creemos será un hecho a partir de 1.º de Enero del próximo año.

Esta entidad, reconociendo también el importante papel educativo que tienen que llenar nuestras entidades, ha organizado una conferencia para el día 21 del corriente Octubre, acto que correrá a cargo del compañero Gardó, desarrollando el tema: «Necesidad de propagar el Cooperativismo».

Felicitemos a estos compañeros y deseamos que recojan el fruto que corresponde a tanta y entusiasta acción.

LA ORGANIZACIÓN COOPERATISTA EN ESPAÑA

Por fin podemos congratularnos de que el éxito del último Congreso de Cooperativas, celebrado en Marzo último, se ve coronado con la adopción de los acuerdos en el mismo tomados, especialmente en lo relativo a la organización federativa en Cataluña.

Han quedado constituidas las federaciones de Tarragona, Gerona y Barcelona, y éstas luego constituidas en Federación Regional, cuyas Juntas y Consejo trabajan activamente para llevar a término, con la mayor rapidez y perfección, la organización de todas las Cooperativas catalanas en una potente federación, que pueda llenar el cometido con el fin que se le asigna en los momentos actuales de la transformación social.

Pero entendiendo los elementos organizadores que su misión no sería completa ni respondería al logro de sus aspiraciones e idealidad, si sólo el movimiento se concretase a la región, que siendo sentir unánime saltar por encima de las fronteras para sostener la *Internacional*, por eso, no completada del todo la organización de Cataluña, el Consejo federativo dirige ya su actuación por otras regiones como Valencia, Bilbao y Madrid, para llegar lo antes posible a la Federación Nacional.

A esto y no otra cosa obedece la conferencia que dió nuestro compañero, el Presidente de la Federación, D. Eladio Gardó, en la Sociedad «Escuela Nueva», en Madrid, el día 24 del pasado mes, conferencia que tuvo por principal objeto el establecer relaciones con los cooperatistas madrileños y dar a conocer nuestra organización y las orientaciones cooperatistas, y para dar una prueba del resultado de la misma, nos limitaremos a reproducir la reseña que hacía el periódico *El Debate*, cuya tendencia política es bien conocida, y, a pesar de ser así, en su edición del día 25 decía:

«LOS AVANCES DEL COOPERATISMO

«En el local de la «Escuela Nueva» disertó anoche el Presidente de la Federa-

ción de las Cooperativas obreras de Cataluña, D. Eladio Gardó, acerca del tema: «Los avances del cooperatismo».

«Distinguió la cooperación del cooperatismo, asignando a la primera un carácter individualista y al segundo un carácter colectivista. La cooperación respondía a las ventajas económicas que los socios encontraban mediante ella en el precio, el peso y la calidad de los artículos; consecuentemente con el fin individualista de esas Cooperativas los beneficios que resultaban del balance se repartían entre los socios. El cooperatismo tiene, por el contrario, una idealidad social determinada por su fin: que es la organización colectivista del consumo y la producción; del consumo, suprimiendo todos los intermediarios, y de la producción, boicoteando a los capitalistas. El beneficio económico que se obtiene por medio de las Cooperativas se destina a obras sociales y a sostener al obrero en los momentos de mayor intensidad de la lucha con los patronos. Así, el cooperatismo es la única preparación seria para la organización sindicalista. Sin esa preparación el triunfo rápido obtenido por un movimiento revolucionario estaría condenado a fracasar. Deber de todos los comunistas es, por lo tanto, proteger y fomentar el cooperatismo.»

«Actualmente se trabaja para federar en un solo organismo todas las Cooperativas obreras de España. En donde más abundan es en Cataluña, siguiendo a esa región Valencia y las provincias del Norte. Casi todas son de consumo: las de producción se ensayan tímidamente en algunas poblaciones catalanas.»

Con dicha conferencia podemos dar por establecida la relación con Madrid, es decir, con los cooperatistas de aquella ciudad, con quienes nos proponemos empezar los trabajos para la celebración de una verdadera conferencia entre representantes de las regiones españolas, en donde se disponga de organización cooperatista para sellar la Unión Nacional Cooperatista.

Esperamos, pues, que no cesarán en su empeño nuestros compañeros y que su labor tendrá el éxito que los ideales reclaman en este momento, y que llegaremos a la ansiada organización de Cooperati-

vas en España, para establecer luego aquellos pactos y relaciones con el proletariado organizado, marchando a pasos acelerados a la conquista de la nueva Sociedad enarbolando la bandera roja del cooperatismo.

ACTIVIDAD

La reunión del Consejo Regional

El 26 del pasado Septiembre tuvo lugar la reunión ordinaria del Consejo de la Federación Regional, la que tuvo lugar en Palamós, en el local de la «Equitativa».

Esta reunión debía haberse celebrado en Gerona, según el acuerdo tomado en la reunión anterior, y con motivo de la misma debía celebrarse un mitin público de propaganda Cooperatista. Este plan no pudo llevarse a cabo por imposibilidad absoluta y dificultades de última hora.

Para aprovechar, con un acto de propaganda, la estancia de los delegados de la región, los compañeros de «La Guixolense» tenían proyectado un gran mitin para el lunes 27, no pudiéndose celebrar tampoco este acto, por haber conseguido el permiso gubernativo ya muy tarde.

Así, pues, no pudo hacerse más que celebrar la reunión ordinaria. A pesar de no haber acudido los delegados de Tarragona, tuvo ésta gran importancia por los asuntos en ella tratados y el amplio debate a que dieron lugar algunos de los puntos.

En el acta que se encargó de redactar el compañero Corominas, secretario de la Federación de Gerona, y que publicaremos en el número próximo, apreciarán detalladamente los lectores la importancia de lo tratado.

Anticiparemos, no obstante, que el Consejo tomó conocimiento de un hermoso trabajo que ha redactado el compañero Ventosa Roig, y que se repartirá en forma de manifiesto, dirigido a la opinión, del cual esperamos un gran fruto de propaganda.

Sección Extranjera

Relaciones comerciales entre las cooperativas italianas y las rusas

Las negociaciones emprendidas entre los representantes del movimiento cooperativo italiano y los de las cooperativas rusas, están en vías de llegar a una conclusión satisfactoria.

El diputado socialista Rondoni ha llegado días atrás a Odessa con una misión encaminada a este fin, y de Odessa pasó a Moscú para continuar las negociaciones con el Consejo de Comisarios del Pueblo. Según un informe publicado, Rondoni ha recibido plenos poderes de las Sociedades Cooperativas de Italia para cumplir este cometido.

Es de esperar que esta misión se vea coronada de un éxito completo, y lo deseamos vivamente, porque todo lazo económico que se establezca entre Rusia y el resto de Europa es un paso dado hacia la reconstitución de su vida económica y una salvaguardia para la paz general.

La Unión Noruega de Cooperativas de consumo

Un progreso notable ha experimentado esta Unión durante el pasado año. El número de las sociedades afiliadas se ha elevado de 223 a 295, y el de socios afiliados de 60,000 a 70,984; el giro ha aumentado también considerablemente, pasando de 48.000,000 a 71.215,000 de coronas.

El Almacén al por mayor Cooperativo Suizo

El valor de las operaciones realizadas por este Almacén en los seis primeros meses del corriente año, ha superado en un 27 por 100 a las realizadas en igual período del año anterior. El pasado año giró unos 63 millones en dicho período de seis meses; este año ha alcanzado los 80 millones de francos.

J. COLOMA CHALMETA

Acción Cooperatista en Tarragona

Parlament pronunciat pel secretari de la Cooperativa «Obrera Tarraconesa», En Cosme Oliva Toda, amb motiu de l'entrega de la bandera, distintiu de l'entitat esmentada

Escolteu, dones, que per a vosaltres vull parlar, puig que vosaltres sou i heu de ser l'ànima de nostre Cooperativa.

La festa que avui celebrem és d'una alta significació espiritual i de les que omplen el cor de joia, i d'ella tots ens n'havem de prometre benaurances a desdir. Hostejar desd'aviu en nostre casal l'ensenyà sots la quina ens hem d'axoplugar, fent-nos més forts i sentint més viva la germanor, que és l'eix a l'entorn del qual gira l'esperit cooperatista, és sempre gràt, i més en una entitat com aquesta que amb els pocs anys que porta de vida ha pogut veurer realitzat el seu ideal de tenir casa pròpia, si be degut al coneixement de nostre compatriota En Tomàs Mallol, qui en mig de sa opulència ha volgut demostrar que no s'oblida de l'obrer, perquè obrers foren els seus pares, i al redós de les agrupacions obreres va fer en sa infantesa l'aprenentatge de les primeres virtuts cíviques, de les que n'ha fet patent manifestació al donar-nos ajuda per a que poguéssim gaudir dels beneficis de tenir hostatge propi: i com l'agraïment és una de les manifestacions que més enalteixen a l'home i a les col·lectivitats, es per això que avui consti de la manera més palesa que restem força reconeguts a aquesta bella prova de la seva munificència.

Feta aquesta manifestació que tanta necessitat d'exterioritzar, parlem de la bandera. Aquesta ensenya que avui inaugurarem no és com d'altres, que al onejar al vent agrupan als homes per a llençar-los els uns contra els altres, sinó que és emblema de virtuts i símbol de col·lectivis-

me. En els seus colors hi tenim que entrever la vera significació que ha volgut donar-se-li; veieu com: En el trosset blanc, expressió de la puresa dels ideals, de la pau que deu regnar entre tots els associats, hi hem d'emmirallar amb tota nitidesa i pulcritud nostra acció societatària; en aquest gran troc vert esmeralda, s'hi ha de traslluir l'esperança, l'afany amb que confiem en un demà sempre millor, més plé de prosperitat, més gran, més ample, més a propòsit per a satisfer les necessitats de la vida, per quin anheli treballem contents, gojosos i de qual diària labor n'esperem gaudir un esdevenir sempre millor i més plé de comoditats. Un i altre color estan separats per una petita franja roja, expressió de la vida, del calor i de l'entusiasme que posem en l'empresa que volem portar a feliç terme, guiats per l'ideal cooperatiu que a tots ens mou, i símbol de col·lectivisme.

Desde que'l món és món, que'ls pobles tots han tingut una o altre ensenya per a guiar-los i alentals en les seves grans empreses, sols que aquestes, per lo regular, tenian per fi primordial la conquesta de terres i de ciutats, i la nostre no te més afany immediat que'l millorament de la classe, la conquesta del benestar comunal amb el menys cost possible.

S'ignora quin fou el primer poble que usà de la bandera, emprò si anem a esbrinar l'història trobarem que un dels més vells, un d'aquells quin origen es pert en lo desconegut, l'Egipte, en les pintures de la ceràmica descoberta en les tombes de l'època primària d'aquest antiquíssim país de les piràmides, s'hi figuren grups de barraques construïdes de carves, separades per mig d'empalissades de troncs d'arbres, que formen rudimentaris circuits de defensa, i al cim d'eixos primitius palaus de l'home hi ha una bandera onejant a l'impuls del vent, amb l'imatge del animal sagrat venerat per la tribu o família que l'habitaba.

Les dotze tribus d'Israel es distingian pels colors de ses banderes i per les efígies que'n elles hi tenien per divisa.

Els grecs usaren banderes desde'ls temps del gran legislador i filòsof Licurgo.

També'ls romans usaren *signas* o banderes amb efígies d'animals, com la lloba, el cavall i'l porc senglar; fins als temps de Mario no adoptaren l'àguila, que arribà a ser l'única ensenya de les llegendes.

Els gals prengueren la bandera pròpiament dita dels romans.

A l'etat mitjana apareix la bandera d'origen germànic, i l'usan com a ensenya o distintiu d'Estat, mesnada o cos de tropes.

A França, els Condes que governaven els districtes reunien sos vassalls i homes d'armes baix l'insignia, que rebia'l nom de *gonfanó* o *gonfaló*, però a partir de la terça dinastia comensan ja a usarse ensenyas semblans a nostres actuals estandarts, que'ls anomenan *penons*.

Al Marroc cada cos d'exèrcit te varis banderes, fins a set, que solen ser de diferents colors, i marxen reunides al mig de la columna. Els moros que invadiren nostra pàtria portaban nombroses banderes, quins tamanyos, colors i adorns variaban segons les tribus a que pertanyien, i es diu que acostumaban a posar-hi les quies dels cavalls, a manera de corbates, per a indicar les gerarquies dels quefes que manaban els exèrcits.

Segui com sigui, mirant al passat sempre trobem que la bandera es l'ensenya que agropa als homes per a una finalitat enlairada; per a defensar la tribu, en temps remots; per a defensa dels pobles, en temps moderns. I si és així ¿com volem vosaltres que la nostra agrupació, quina finalitat nobilíssima tots coneixen, i agravi vos faria de no suposar-ho així, com volem, repeteixo, que no tinguem la nostra bandera?

Mirèuse-la bé, sembla un espill de bondat i de puresa: eixa matrona que figura en l'emblema central sostenint unes balances, símbol de la justícia, ens dona la nota de la rectitud del nostre procedir; dels dos corns que te a un costat i altre se'n desprenen abundantment els queviures, de quins no pot prescindir l'home per idealiste que sigui; riques fruites saboroses campejan al redós de l'artístic medalló, com a símbol de la vida, constituint un conjunt armònic, plé de serenitat i de bellesa.

Eixa és la nostra bandera, la Cooperatista, la que'n ha d'eixoplugar a tots sota els rics plecs de seda fina, agermanant-nos per a gaudir dels beneficis que'ns ha de reportar l'institució social que tots contribuïm a millorar en la mida de nostres forces per a complir les finalitats comuns a n'aquesta classe d'entitats i que'n el meu entendre són:

- 1.^a Aliments sans i llegendes.
- 2.^a Conseguir el millorament del salari, puig que amb menys diners adquirim lo necessari per la vida.
- 3.^a Estimular l'estalvi, i
- 4.^a Amb els rendiments que's reserva la Cooperativa es poden fundar institucions d'educació, de beneficència, recreatives, etc., etc.

Mes per a conquerir l'èxit en les ventajoses enumerades fa falta que tots ens comprometem a que la nostra Cooperativa pugni treballar en determinades condicions, de les quals, la primera i principal és que's pugni fer les compres al por major i al comptat, prenent els articles en els mateixos centres productors, previ examen i condició, com és natural, de que siguin de rebuda. ¿Com es logra això? Vosaltres, les dones, les que porteu el pes de l'administració casolana, teniu la clau per a obrir-nos aquesta porta que pels homes ens està barrada; sacudiu la peresa, si poca o molta en teniu, i no's dolguin els passos qu'heu de fer per a venir fins

a nostre casal a fer les compres de tot lo convenient per a les necessitats de la llar; com més vinguen a comprar, més bò i més barato vos ho podem servir tot; si s'allunyen de nostra Casa ens ocasionareu la ruïna; l'esfors de totes vosaltres ha de fer que no hi hagi a Tarragona ni a la seva rodalia qui pugui competir amb la Cooperativa; però per això vos heu de sentir animades del més acendrat esperit Cooperatista, fins al extrem de que al arribar el dia festiu, quan s'omple el cor de joia per la felicitat que saben portar a la llar i voleu coronar-la sortin a passeig amb el marit i la mainada, encamineu vostres passos envers aquesta Casa, i aquí la vostra veu, confosa amb la de la gran família Cooperatista ens pot il·lustrar, parlant-nos del millorament del serveis de tenda, del forn, de robes i demés que puguin establir-se i que, a no tardar, amb l'ajuda vostra, si feu lo que vos dic, establirem, aixoplugats al redós de la bandera, quina festa avui celebrem. Amparats sota els seus placs ens farem forts, i alentats pel seu caliu tindrem coratge per a defensar-nos o llensar-nos a noves conquestes; al igual que feien nostres avantpassats, encare que amb finalitat ben diferent.

Saludem-la amb devoció, respectem-la, jurem-li fidelitat, i fitats els cors en ella, cridem... ¡Visca la Cooperativa!

PROU.

Practicando los principios del cooperativismo, quedan boicoteados todos los intermediarios, y desaparecerán los especuladores y explotadores del hombre, y la humanidad quedará emancipada económicamente y libre de todos los parásitos

NOZICIAS Y AVISOS

Ha ingresado en nuestra Federación, y por lo tanto en la de C. C., la Cooperativa «Defensa Agrícola», de Porrera.

Adelante, compañeros, que con energía y voluntad triunfarán, por ser de razón y de justicia, nuestros redentores ideales cooperatistas al grito de: *Uno para todos; todos para uno.*

Se han realizado activas gestiones para realizar nueva compra en común de bacalao, que no dudamos dará tantos o más buenos resultados que la efectuada el mes anterior.

La Sección Económica espera que todas las Cooperativas de la provincia envíen nota del pedido de las mercaderías que se les ha indicado, procurando, a ser posible, que éste sea aproximadamente el necesario para el consumo mensual de cada una de ellas, única manera de poder llevar estadísticas verdaderas que pueden darnos muchos beneficios el día de mañana al grito de: *UNO PARA TODOS; TODOS PARA UNO.*

El C. de la F. P. ha designat a nostre company Ricard Caballeria per a pèndrer part a una festa que per a la vetlla del dia 31 del present està organitzant la Cooperativa «La Puerto-Riqueña», de Mataró.

Correspondencia literaria

J. S. de Canet: Vosté te tota la raó en lo que diu en son article, emprò ens veiem impossibilitats de publicar-li ja que la Federació Regional pensa empèndrer determinades gestions que pòtser amb la publicació de son escrit les comprometerem.

COOPERATIVAS SUSCRIPTORAS

ACCIÓN COOPERATISTA

EN BARCELONA

Adelanto Obrero.
Amistad.
Amistad Martinense.
Antigua Camp del Arpa.
Antigua Independiente.
Artesana.
Atrevida Martinense.
Balanza Económica.
Bienestar del Obrero.
Bruma.
Confianza Andresense.
Constancia Andresense.
Constancia Martinense.
Constancia Sagresense.
Dignidad.
Economía Obrera.
Economía Social.
Económica.
Farmacias Populares.
Fiel.
Flor de Mayo.
Fraternidad Barceloneta.

Graciense.
Horniga Martinense.
Igualdad Graciense.
Igualitaria.
Jardín.
Lealtad Sansense.
Modelo Siglo XX.
Modestia.
Nueva Obrera.
Obrera Graciense.
Práctica.
Popular.
Previsora.
Progreso Sansense.
Redentora.
Reloj.
Siglo XX.
Unión Gráfica.
Vanguardia Obrera.

EN LA REGIÓN

Alcancia, Cabrera (por Mataró).
Alto Llobregat, Poble de Lillet.
Antigua y Catalana, Vich.
Canetense, Canet de Mar.
Casa del Pueblo, Massanet de Cabrenys.
Castellarens, Castellar.
Colmena, Sta. Coloma de Gramanet.
Constancia, S. Juan de las Abadesas.
Constancia de la Bauma, Castellvell y Vilá.
Economía Obrera, Castellfullit de la Roca.

Económica, S. Vicens dels Horts.
Económica Bagurense, Bagur.
Económica, Centellas.
Económica Ripollense, Ripoll.
Equitativa, Argentona.
Equitativa, Palamós.
Farmacias Populares, Mataró.
Fraternidad, Premiá de Dalt.
Germanor, Sallent.
Gremio Agricultores, Barberá (Tarragona).
Guixolense, S. Feliu de Guixols.
Humanidad, Reus.
Igualadina, Igualada.
Llobregat, Gironella.
Moral, Badalona.
Obrera, Parets.
Obrera, Pratdip.
Obrera Manresana, Manresa.
Paz Rodense, Roda (Vich).
Protectora, Mataró.
Puerto Riqueña, Mataró.
Redención, Arenys de Mar.
Regeneradora, Llagostera (Gerona).
Regeneradora, Villanueva y Geltrú.
Rubinense, Rubí.
Sabadellense, Sabadell.
Sindicato Agrícola, Vilovi.
Sindicato Agrícola Cooperativo, Sabadell.
Sociedad Trabajadores del Campo, Falset.
Surroquina, Ogassa-Surroca.
Tarraconense (José Tuset), Tarragona.
Unión Ribatana, Ribas.
Unión Obrera, S. Hilario Sacalm.
Unión Obrera, Suria.

DE TARRAGONA

A la larga lista de Cooperativas suscriptoras a ACCIÓN COOPERATISTA, hemos de añadir las siguientes, que el compañero R. Pié, Secretario de la Federación provincial de Cooperativas de Tarragona, nos ha enviado:
Obrera Tarraconense, Tarragona.
Reforma, Vendrell.
Unión Bañerense, Bañeras.
Calafellense, Calafell.
Marta, Benisanet.
Obrera, Montroig.
Sindicato Agrícola y Caja Rural, Llorens del Panadés.
Barato, Uldecona.
Moral Obrera (Agricultores), Torre de Fontaubella.
Obrera, Tivisa.
Republicana Obrera, Bellmunt.
Benéfica, Dosaiguas.
Económica, Godall.
Marítima, Torredembarra.

EN ESPAÑA

Casa del Pueblo (Cooperativa), de Eibar.
Casa del Pueblo (Cooperativa), de Sestao.
Constancia, Mazarrón.
Obrera, Mazarrón.
Unión de Cooperativas del Norte de España, Bilbao.

CAMBIO

Federación Cooperativas Valencianas, S. Cristóbal, 10, entresuelo, Valencia.
La Idea Cooperativa, Milán - Italia.
L'Office Cooperatif belge, Bruselas-Bélgica.
Le Cooperator suisse, Bale - Suiza.
Bulletin Cooperatif International, Vertsminter - Londres.
The Russian Cooperator, Londres.
L'Action Cooperative, París.
Association Ouvriere, París.
Secretaría de Industria y Comercio, Méjico.
The Cooperative Pres Agency Wholesale - Manchester - Inglaterra.
Hogar Obrero, Buenos Aires.
Société Des Nations: Bureau International du Travail, Genève - Suiza.
Suomen Osuuskappojen Keskuskunta, Helsinki - Finlandia.

TALLERS GRÁFICS ARNAU GERMANS
Verdaguer i Callís, 3, 5 i 7. - Teléfono 556 S. P.
BARCELONA

COOPERADORS

adquiriu el volum que conté les del-liberacions del

IV Congrés de Cooperatives

celebrat darrerament

Les nostres del-liberacions i nostres acords són nostre programa. No pot haver-hi, per lo tant, cap cooperatista que no tingui en son poder dit volum.

Lloc de venda

PASSATJE DE S. JOSEP, LLETRA D.

Sección Económica

DE LA FEDERACIÓN
DE COOPERATIVAS CATALANAS

La Sección Económica de la Federación de Cooperativas Catalanas, invita a todas las Cooperativas a adquirir sus géneros en su almacén al por mayor sito en el Pasaje de S. José, letra D.

¡COOPERATISTAS!

En interés de la cooperación en general procurad que vuestras entidades adquieran sus géneros en la Sección Económica de la Federación

Dentro de pocos días será inaugurada la

Fábrica de Pastas para Sopa

que han adquirido las Cooperativas pertenecientes a la Sección Económica de la Federación de Cooperativas Catalanas

En el próximo número se publicarán los trabajos que han precedido a su adquisición, y otros artículos de interés relacionados con la obra de cooperativismo de producción que va a emprenderse